

Начальнику Следственного отдела КГБ
Союза ССР
генерал-лейтенанту юстиции

тов. Волкову А.Ф.

гор. Москва

01.1985 г.

4/79

Д О К Л А Д Н А Я З А П И С К А

о работе следственного отдела КГБ Литовской ССР
за 1984 год

В отчетный период Комитет госбезопасности республики следственную работу проводил руководствуясь решениями XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, установками майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ страны, приказами и указаниями КГБ СССР, с учетом складывающейся оперативной обстановки.

Особое внимание уделялось дальнейшему претворению в жизнь задач, поставленных перед следственными подразделениями руководством КГБ СССР на февральском (1982 г.) совещании руководителей и секретарей парторганизаций следственных аппаратов, а также устранению недостатков в следственной работе, выявленных при её проверке следотделом КГБ СССР в 1983 году.

В связи с этим были разработаны и осуществлены конкретные меры по совершенствованию деятельности следственного отдела, повышению боевой готовности следователей, укреплению организованности и дисциплины. Укомплектованы имевшиеся вакансии. Завершена специализация следователей по расследованию более характерных для республики видов государственных преступлений.

Основные усилия следователей во взаимодействии с оперативными подразделениями сосредотачивались на своевременное преду-

прежде и пресечение особо опасных и иных государственных преступлений, повышения качества предварительного следствия, строгое соблюдение социалистической законности.

В 1984 году в производстве следственного отдела находилось 8 уголовных дел на 9 человек. В сравнении с 1983 годом - 8 уголовных дел на 8 человек.

По составу преступления:

- диверсия - 1 уголовное дело (по факту);
- антисоветская агитация и пропаганда - 2 дела на 2 человека;
- незаконный выезд из СССР - 2 дела на 3 человек;
- нарушение правил о валютных операциях - 2 дела на 3 человека;
- иные преступления - 1 дело на 1 человека.

По сравнению с 1983 годом существенного сокращения или увеличения количества уголовных дел, находившихся в производстве и привлеченных по ним к уголовной ответственности лиц не наблюдается.

Как свидетельствует статистика, в отчетном году произошли некоторые изменения по основным составам преступлений. Непосредственно следственным отделом меньше расследовалось уголовных дел об антисоветской агитации и пропаганде (в 1983 году расследовалось 4 дела на 4 человек). Это обусловлено принятием Комитетом республики более действенных мер по предупреждению и пресечению данного вида особо опасного государственного преступления.

После ликвидации в 1983 году т.н. католического комитета защиты прав верующих и осуждения его главарей Сваринскаса и Тамкявичюса реакционная часть католического духовенства Литвы и примыкающие к ней другие антисоветские и националистические элементы, подстрекаемые и поощряемые извне, продолжали свою враждебную деятельность, однако в меньших масштабах и более завуалированных формах. Со стороны наиболее враждебно настроенных клерикалов предпринимались попытки возродить деятельность " католического комитета " на нелегальной основе, однако эта акция дальнейшего развития не получила.

В деятельности клерикально-националистических элементов в последнее время отмечается такая форма антисоветской агитации и пропаганды как сочинение и распространение в республике и за границей различного рода "мемуаров", "воспоминаний" лиц, в прошлом судимых за совершение государственных преступлений.

Как и в предыдущие годы не сокращается количество уголовных дел о незаконном выезде из СССР путем перехода государственной границы.

Движение уголовных дел:

- осталось в производстве на 1 января 1984 года 1 уголовное дело (по факту диверсии);
- возбуждено в отчетном году 3 дела на 3 человек;
- поступило из других органов 4 дела на 6 человек;
- направлено прокурору для утверждения обвинительного заключения 2 дела на 2 человек;
- направлен в суд для применения принудительных мер медицинского характера 1 человек;
- передано по подследственности в другие органы 1 дело на 1 человека;
- приостановлено производством 1 дело на 1 человека;
- осталось в производстве на 1 января 1985 года 4 дела на 4 человек.

Принятыми мерами организационного характера проделана определенная положительная работа по сокращению сроков расследования уголовных дел.

Законченные производством дела расследовались в сроки:

- до 2 месяцев 1 дело на 1 человека;
- до 4 месяцев 2 дела на 3 человек.

В 1984 году следователи принимали активное участие в деятельности Комитета госбезопасности республики по предупреждению и пресечению враждебных акций клерикалов и националистов. Проводилась целеустремленная работа по выявлению и документации инспирированных и организованных выпусков "Хроники католической церкви Литвы" и других нелегальных изданий.

В результате взаимодействия с оперативными работниками привлечены к уголовной ответственности принимавшие участие в изготовлении и распространении "Хроники..", "Аушра" и других антисоветских сочинений объекты дел оперативных разработок Дамбраускас и Лапенис, в прошлом судимые за совершение особо опасных государственных преступлений и оставшиеся на враждебных советскому строю позициях.

В процессе расследования уголовного дела на Дамбраускаса проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий и следственных действий, позволивших осуществить профилактические мероприятия в отношении объектов групповой оперативной разработки ранее занимавшихся выпуском другого антисоветского сочинения "Бог и родина".

Следует отметить, что в прошлом году следователи оказали существенную помощь 5 Службе в гласной документации и привлечении к уголовной ответственности другими правоохранительными органами ряда объектов дел оперативных разработок. Совместно с органами прокуратуры республики закончили производством 4 дела на 9 человек.

На наш взгляд удачно были реализованы материалы дела оперативной разработки на ксендза-нелегала Матулениса, в прошлом судимого за антисоветскую агитацию и пропаганду, который после привлечения к уголовной ответственности Тамкявичюса в гор. Кибартай под прикрытием отправления религиозных обрядов обрабатывал верующих, в том числе молодежь, в антисоветском духе, принимал активное участие в распространении "Хроники католической церкви Литвы" и другой идейно ущербной литературы. 12 ноября 1984 года он был арестован и привлечен прокуратурой к уголовной ответственности за организацию групповых действий, нарушающих общественный порядок.

В соответствии с указанием центра на основании материалов дела оперативной проверки нами совместно с прокуратурой республики привлечены к уголовной ответственности 4 жителя города Каунаса, активно занимавшихся "видеобизнесом". Приговором суда

конфисковано значительное количество видеоаппаратуры и кассет. По материалам судебного процесса в республиканской печати опубликована статья, разоблачающая "видеобизнес", как одну из форм идеологической диверсии противника.

В истекшем году неослабное внимание уделялось расследованию уголовного дела, возбужденного 22 декабря 1982 года по факту диверсии на Вильнюсском станкостроительном заводе "Жальгирис". Оперативно-розыскная и следственная работа проводилась планомерно, во взаимодействии с 6 отделом, другими подразделениями КГБ республики и органами МВД. В ходе расследования проверялись все выдвинутые версии и сигналы на конкретных лиц. Всего за год проверялось 36 сигналов на 50 человек, 7 из которых были привлечены к уголовной ответственности за иные преступления, однако принятыми мерами установить лиц, совершивших повреждение станков, пока не удалось.

Важное значение придавалось тщательному анализу собранных по делу материалов, дополнительной проверке некоторых ранее выдвинутых версий и конкретных лиц. В результате этой работы каких-либо данных о том, что расследуемое преступление совершено лицами, инспирированными спецслужбами противника, враждебно настроенными националистическими элементами, психически больными или из хулиганских побуждений, не получено.

Вероятной остается версия, что преступление совершено из мести администрации завода, в корыстных или иных низменных целях. Наряду с этим анализ полученных материалов, в частности, о производственной обстановке, сложившейся на предприятии к концу 1982 года, позволяет выдвинуть версию, что к выводу из строя станков готовой продукции могут быть причастны представители администрации завода, которым совершенное преступление позволило добиться корректировки плана на 1982 года, а после восстановления поврежденных станков — создать определенный задел готовой продукции на будущее.

В настоящее время 4 человека, в том числе зам. главного инженера по экспорту Лисовский В.З и бывший начальник 7 цеха Волков В.Т. взяты в активную проверку.

В соответствии с решением Коллегии КГБ республики, рассмотренной в декабре 1984 года вопрос защиты экономики от подрывных действий спецслужб противника и враждебных элементов, а также рекомендаций Следственного отдела КГБ Союза ССР разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий и следственных действий. Совместным приказом КГБ и МВД Литовской ССР обновлен состав оперативно-следственной группы.

Из числа уголовных дел, оставшихся в производстве, оперативный интерес представляет дело на спекулянтов валютными ценностями Добровольскиса и Завяцкаса. Оба они в течение продолжительного времени с целью наживы занимались скупкой и перепродажей промышленного серебра. В настоящее время следствием установлено, что они скупали и перепродили свыше 100 кг серебра на общую сумму более 200.000 рублей. Экспертными исследованиями установлено, что часть изъятого по делу промышленного серебра было похищено из Каунасского радиозавода.

Проведенными судебно-бухгалтерскими экспертизами выявлены грубые нарушения порядка учета и расходования этого вида драгоценного металла на данном предприятии. Вскрыты умышленные искажения в отчетах, позволившие скрывать истинную величину получаемой экономии и норм перерасхода серебра в процессе производства, что создавало условия для его хищения в крупных размерах.

Дальнейшее следствие по делу, а также разработка обвиняемых и их связей ведется в направлении выявления расхитителей серебра на Каунасском радиозаводе, вскрытия и устранения причин и условий, способствовавших совершению этого преступления.

В отношении подавляющего большинства арестованных, содержащихся в следственном изоляторе, в сочетании с применением оперативной техники проводилась внутрикамерная разработка.

Полученные в ходе внутрикамерной разработки данные оказали существенную помощь следователям КГБ республики, органам МВД и прокуратуры в разоблачении обвиняемых, склонению их к

даче правдивых показаний, выявлении соучастников совершения преступлений, мест укрытия доказательств и ценностей, найденных преступным путем.

Расследуя уголовные дела и чрезвычайные происшествия, следователи широко применяли криминалистические средства, оказывали помощь в их применении оперативным подразделениям.

В связи с обращением посольства США в Москве в Министерство иностранных дел нами по поручению КГБ и Прокуратуры СССР проводился сбор доказательств в отношении 40 военных преступников, ныне проживающих в США, а в годы Великой Отечественной войны совершивших преступления на территории республики. Кроме того, исполнены 4 аналогичные обращения прокуратуры при земельном суде гор. Гамбурга (ФРГ) и органов госбезопасности ГДР об оказании правовой помощи в документации военных преступлений, совершенных нацистами и их пособниками.

В контакте с оперативными работниками и прокуратурой Литовской ССР проводились мероприятия по обеспечению участия юристов США, прибывших в августе 1984 года в гор. Вильнюс для допроса свидетелей по делу военного преступника Виркутиса, бывшего начальника тюрьмы гор. Шяуляй.

В декабре 1984 года на основании собранных нами материалов федеральный суд США в гор. Чикаго лишил гражданства бывшего командира отделения охранников концентрационного лагеря м. Тероблинка Варшавского воеводства обервахмана Кайриса.

Начиная с 1980 года на основании обращений посольства США нами совместно с прокуратурой республики была задокументирована преступная деятельность 80-ти военных преступников. На основании этих материалов органами юстиции США лишены гражданства лишь четверо из них. Процесс преследования остальных военных преступников получил преднамеренно затяжной характер. Как свидетельствует документ судебного разбирательства окружного суда Нью-Джерси по делу военного преступника, бывшего руководителя расстрела советских граждан в гор. Кедайняй в годы ок-

купации, Кунгиса (оправдан в ноябре 1983 года), представители американского правосудия явно тенденциозно и необъективно решают вопросы лишения гражданства проживающих в США военных преступников. Не найдя более убедительных доводов для отклонения собранных доказательств, голословно заявляют об их сомнительности, делают открыто враждебные выпады против Советского государства и его органов юстиции.

Собранные материалы были использованы известным журналистом республики В. Жеймантасом при написании им и издании в конце 1984 года книги под названием "Правосудие требует", в которой разоблачается истинное лицо скрывающихся за границей военных преступников и их покровителей.

Проведена и другая работа. По поручению прокуратуры республики расследованы вновь открывшиеся обстоятельства по 18 архивно-уголовным делам на 32 человек, в том числе на группу участников 12-го полицейского батальона, проводившего карательные операции на территориях Литовской и Белорусской ССР; проверено 27 учетных дел об обоснованности выселявшихся в прошлом лиц; исполнено 100 отдельных поручений других органов КГБ и прокуратуры; рассмотрено 11 жалоб и заявлений граждан.

Следователи принимали участие в расследовании 15 чрезвычайных происшествий с признаками государственных преступлений, провели 3 служебные расследования.

Для проведения индивидуально-воспитательной работы с осужденными за государственные преступления в 1984 году начальники отделений Урбонас В.К. и Даугалас В.К. в составе двух специализированных оперативных групп выезжали в Дубравный и Скальнинский ИТУ.

По указанию руководства КГБ СССР 5 следователей республики участвовали в расследовании сложных уголовных дел, находящихся в производстве других территориальных органов госбезопасности. 5 следователей по согласованию с центром расследовали уголовные дела совместно с органами прокуратуры, возбужден-

ные в отношении наших объектов дел оперативного учета.

В качестве важной задачи следственный отдел рассматривал оказание помощи оперативным подразделениям и участие следователей в проведении правовой подготовки оперативного состава.

С правовых позиций изучено 39 дел оперативного учета и 78 иных материалов на предмет подготовки их к возбуждению уголовных дел, проведения по ним профилактических мероприятий, определения перспектив дальнейшей документации преступной деятельности объектов или их розыска. Согласно требованиям приказа КГБ СССР № 0630-83 г. и письма Коллегии КГБ СССР "О мерах по совершенствованию профилактической работы" принимали участие в изучении и анализа её состояния. Выработанные предложения в апреле 1984 года были рассмотрены на заседании Коллегии и определены конкретные меры по устранению выявленных недостатков и совершенствованию профилактической работы.

Подготовлена статья по расследованным в прошлом уголовным делам о контрабанде и крупных хищениях государственного имущества, совершенных на судах Клайпедской базы "Океанрыбфлота", под названием "Ухищрения не помогли", которая была опубликована в "Сборнике" КГБ СССР.

С оперативным составом 5 Службы, 6-го, 4-го и оперативно-технического отделов проводились теоретические и практические занятия по методике и тактике расследования уголовных дел об антисоветской агитации и пропаганде, проводимой религиозными экстремистами, расследованию чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, об изменениях в уголовном законодательстве о государственных преступлениях и другим вопросам.

В соответствии с указанием КГБ СССР № 75с-79 г. 38 оперативных работников прошли стажировку в следственном отделе. В ходе стажировки основное внимание уделялось привитию обучающимся навыков производства неотложных следственных действий, легализации оперативных материалов и другим актуальным вопросам.

Профессиональное мастерство следователи повышали путем самостоятельного изучения отдельных актуальных проблем, 9 следователей прошли стажировку в НИИСЭ Министерства юстиции Литовской ССР, два следователя закончили курсы повышения квалификации следственных работников в городах Москве и Киеве.

Свой идейно-политический уровень следователи повышали в двухгодичном семинаре "Проблемы научного атеизма", два коммуниста учатся в вечернем Университете марксизма-ленинизма при ЦК КП Литвы.

В 1984 году нарушений служебно-воинской дисциплины не было. Вновь назначены: на должности следователей лейтенанты Римкус Ч.Ю., Лейб В.И. и Пятравичюс В.А. Переведен на оперативную работу в Вильнюсский горотдел КГБ капитан Дубин В.М.

Итоги следственной работы за год обсуждены на оперативном совещании отдела.

Председатель КГБ Литовской ССР
Генерал-лейтенант

Ю. Петкявичюс

*исп. Лазаревичюс
д. д.из.
Следств. КГБ СССР
в деп. № 100
г. Маркштынас
ш. от. 857.
практик унмеромен*

*Комит. берме:
Колл. аудсе I Анал
ид-к Г. Лазаревичюс*